

丙年 主受洗慶日

【依四十一-5, 9-11；鐸二11-14, 3, 4-7；路三15-16, 21-22】

各位弟兄姊妹們：聖誕期在這個主日結束，明天我們就將進入主顯後的常年期，在這聖誕期的最後一個主日我們慶祝「主受洗日」。在經過了受洗這一個事件之後，耶穌也將走出納匝肋的隱身生活，開始公開的傳教生活，向人宣報天國來臨的福音，並且以言以行教導人如何去活出這福音。

在今年禮儀年丙年的「主受洗日」彌撒慶典中，第一篇讀經取自依撒意亞先知書，這是一段與若翰的使命緊密相連的預言；第二篇讀經取自弟鐸書，聖保祿宗徒在這篇讀經裡為我們指出，教會的洗禮乃是天主賞給我們為得救恩的絕妙恩賜；福音則是描述若翰的使命以及耶穌接受若翰的洗禮。

在第一篇讀經中，依撒意亞先知向充軍到巴比倫的猶太人宣布一個寬慰人心的好消息，這好消息就是：懲罰罪行的時期已經過去了，天主就要站立在凱旋回歸福地的隊伍的最前排，為此先知呼籲要在那間隔巴勒斯坦與巴比倫之間的曠野裡準備上主的道路。因此，依撒意亞先知預言說，將要有一個聲音呼喊說：「你們要在曠野中預備上主的道路，在荒原上為我們的天主修平一條大路！所有的深谷要填滿，所有的山陵要剷平，隆起的高地要削為平地，崎嶇的地面，要闢成坦途。」

這是讀經一舊約先知的預言，而今天福音裡的洗者若翰正是舊約先知預言的實現。在依撒意亞先知的預言裡，若翰就像是一枝天主箭囊中射出的利箭，直直射向以色列子民的心，也直接射向所有那些盼望、期待、等候耶穌來臨的人們的心。因此，若翰的使命必須在依撒意亞先知的這個預言下才能夠被充分地了解。當若翰出現在司祭和猶太人面前時，他們從耶路撒冷來訊問他的身世和他的使命。他說他不是默西亞，也不是厄里亞先知，或申命紀中所宣布的相似梅瑟的先知，而說他自己只是一個在曠野中呼喊的聲音，他這樣說：「我是在曠野裡呼喊者的聲音：修直上主的道路吧！正如依撒意亞先知所說的。」（若一23）而依撒意亞先知說深谷要填滿，山陵要剷平，其意義要從倫理道德上來作了解。也就是在天主的誠命下填滿一切重大的過犯，並剷平一切傲慢的生活方式與態度。所以若翰的呼聲就是要勸勉人回頭改過，並接受他帶來的洗禮，以表達淨化的心願。

在這樣的觀點下，當我們打開本主日的路加福音，聽到聖史路加向我們敘述了耶穌接受若翰的洗禮時，想必我們會認為這真是一件奇妙而意想不到的事。因為按照道理來說，耶穌是不應該接受洗禮的，因為若翰的洗禮是為罪人設立的。群眾接受洗禮意謂著他們是罪人，因此需要悔改，但是耶穌是無罪的，因而祂無需悔改，也不需要被寬恕。既然如此，耶穌為什麼要和我們一樣經過洗禮呢？其理由是為了罪的赦免，但不是耶穌的罪，而是為了我們的罪。耶穌就是以受洗的方式，表達祂與我們有罪的人類站在同一陣線上，按照新編普世天主教教理的話來說就是：「祂讓自己與罪人們並列。」而耶穌受洗表達了祂與我們是在同一陣線上的真正朋友，「祂為赦免我們的罪，而甘願為愛的緣故接受死亡的洗禮。」（教理536）

是的，耶穌是無罪的，而無罪的走進罪人當中，其目的就是要承擔我們的罪過，好使我們能夠從罪的奴役當中救贖出來，好讓我們能夠從萬劫不復的死亡中敗部復活。因此，耶穌接受了若翰那用水所施行的悔改的洗禮，正是為我們預告了祂那將以聖神所完成的重生和更新的洗禮。在今天的福音裡，洗者若翰自己就已經為那即將到來的洗禮作了見證，他這樣說：「我只是用水洗你們，但是有一位能力比我大的要來，我就是給祂解鞋帶也不配。祂要用聖神和水洗你們。」這聖神的洗禮，不只是一個用儀式去完成的禮儀行動而已，不！在耶穌受洗時，就已經透過那預告祂的死亡與復活的洗禮儀式，而向我們宣告了這聖神的洗禮將是以耶穌的整個生命去成就的。在今天的福音這樣記載說：「眾人受了洗，耶穌也受了洗；祂正在祈禱時，天就開了，聖神藉著好像鴿子的形體降在祂身上。」在這段耶穌領受若翰洗禮的描述中，向我們提前預告了，耶穌將浸入那致祂於死地的苦難之水當中，但是祂也將從這代表絕望墳墓的水中出來。是的，耶穌帶給我們的洗禮是以祂的整個生命並以祂那無限慷慨的愛，從加里肋亞到耶路撒冷，從紅塵人世到天國，而為我們全人類走出來的逾越之路，這同時也是一條得救的生命道路。

今天的第二篇讀經聖保祿宗徒致弟鐸書則是從耶穌的洗禮轉到我們的洗禮上面，這洗禮乃是基督逾越奧蹟的成果，聖保祿稱這洗禮是「藉著聖神所施行的重生和更新的洗禮」，而這就符合若翰所說的：「祂要用聖神和水洗你們。」這聖洗是藉著耶穌為我們捨棄自己而獲得的。我們領受洗禮時，表達我們的生命真正參與了基督的逾越奧蹟，就如今天日課誦讀的誦讀二所選讀的聖額我略納齊的講道集，他論及基督的洗禮時，這樣說：「基督在洗禮中接受了光明，好讓我們一起分享祂的光輝；基督下水受洗，讓我們也同時下水，好使我們也和祂一起上來。」

當默想這篇保祿的書信的時候，我就恍若透過大片生命樹林葉子的縫隙，用我心靈的眼目去瞥見我二十歲那年，年輕的自己正站在石牌天主堂的祭台前，與其他三位候洗者一起接受主耶穌為我帶來的重生的洗禮，而也就從洗禮的那一刻開始，我那生死、死生的生命與耶穌的逾越奧蹟連結在一起了。至此而後，在一步一腳印的生命路程裡，我那麼深地經驗到，生命的步伐不只是在這生命的路途中烙下我自己孤單的身影腳印，卻總是能經驗到耶穌的腳印也一路相陪相伴。是的，總是耶穌，沒錯，就是耶穌，祂總是在我生命的道路中分享了我生命裡的盼望，更是分擔了我生命裡的失望，並在祂的謙卑榜樣中教導我順服，引導我信。

是的，耶穌帶給我們的不是律法，是榜樣。榜樣不是規定我們一定要做這個，而不能做那個；榜樣不是規定，榜樣是路標，是引導我們並讓我們去學習的。耶穌基督就給了我們這樣的榜樣，祂三十年無聲無息地學習，孝順父母，忍耐罪人，並愛他們。他雖然沒犯過任何罪，卻願意順服天父的律法，來到若翰面前接受悔改的洗禮；祂雖然擁有天主的能力，卻處處謙卑自己，無能地死在十字架上。因此，聖經就是一本有關榜樣的書，這本榜樣的書向我們敘述亞巴郎因著信，在還不知道前路如何的情況下就離開了本家本族；因著信，在試鍊的時候就要把兒子依撒格獻給上主；因著信，諾厄在未見洪水之前建了方舟；因著信，梅瑟的父母冒著生命危險收藏了梅瑟，更不用說因著信，瑪利亞就童貞生子了。無論是先知，還是妓女辣哈布，無論是達味王，還是摩阿布女子盧德，聖經裡到處是這樣信心滿滿的榜樣。而耶穌基督，祂接受若翰的洗禮，就是要給我們最順服，最美好的榜樣。

因此，我領洗之後經過了三十五年，學習這麼多相信的榜樣後的今天，當我在為弟兄姊妹們在準備這篇主受洗慶日的道理時，連帶地又讓我想起過去的歲月在聖洗聖事的生命樹林裡遇見耶穌的往事，而把我撞回到青春歲月許多歷久彌新的記憶畫面裡，這也讓我驚覺到時間與空間真的無法停留也無法凝結，但同時也讓我反省到在這條聖洗聖事的道路上，我這與基督同死同生的逾越生命旅程已經到達了哪裡？或者是說，我已經到達了復活生命的哪一個刻度上？作為一名基督徒，我想生命的刻度應該絕對不止於那因著年歲的增長，而被歲月削去的青春容顏，僅在臉上留下條條皺紋的痕跡而已，或者只是繼續流連在紅塵人世裡的生死、死生的恆常迷悟罷了。

是的，基督徒的生命不會只是隨著歲月的增長而在臉上徒留幾道皺紋而已，也不會只是在人世浮沉中醉生夢死罷了，因為透過那從基督肋旁所流出的生命之水，以及那燃燒著愛的火焰的聖愛之神，聖洗聖事已使我們成為嶄新的人，讓我們成為分享天主生命的天主兒女，這令我想起了第三世紀的教父里昂的依肋內主教的一段有關聖洗聖事的美妙話語：

「就如同乾燥的麵粉無法和成一塊麵糰，也無法製作成一塊麵餅，它需要水分來成就；同樣的，如果沒有那來自天上的水，我們眾人也無法在基督內成為一體。就如同乾燥的土地結不出果實來，除非受到水氣的滋潤；同樣的，如果沒有那從上而來的溫潤雨水，我們只是不結果實的枯木而已。因為藉著洗禮，藉著聖神，我們的身體已經進入了永生不死之境。因此，水的洗禮和聖神乃是必須的，這兩者將使我們通向天主的生命。」

是的，聖洗聖事就是要帶領我們進入天主性的生命，這生命就是成為天主兒女的生命，這生命也是耶穌在約旦河受洗時，有聲音從天上說：「你是我的愛子，我滿心喜愛你」的這樣一種生命。這作為天主兒女生命的祝福乃成了耶穌生命的支柱。無論遭逢什麼事，或讚美或責難，祂都緊緊地抓住那祝福，祂總記得自己是天父所喜悅的子女。這種任何事物都將失落，唯獨天主的祝福是可以確定的堅信，讓耶穌的整個生命成為一個時時處處可以向人分享的生命。

耶穌來到世界，就是要透過聖洗聖事，來向我們分享祂所領受的祝福，同祂一起聆聽天父曾經對祂說，如今也要對我們說的：「你是我的愛子、你是我的愛女，我滿心喜悅你。」耶穌祂來就是要向我們分享祂那作為天主子女的幸福，好讓我們也能在任意的生命處境中，不論生命的刻度如何地變化，是生命的漲潮或生命的退潮，都能分秒把握並且時時確信，我們的生命是蒙受天主祝福的生命，並且有能力和別人分享這個祝福。阿們。